
  رابطه ترتيبي در هيات اعداد مختلط

يعنـي در دو عـدد مفـروض        .  اندازه دو عدد حقيقي را بـا هـم مقايـسه كنـيم             توانيم  ميهمواره  

,a b ∈ ba، يا   ¡ ba، يا   < ab و يا    = اعداد مختلط هـم تعمـيم    اين قضيه را براي توان  مياما آيا   . <

  .كنيم مي را دوباره بررسي Rداد؟ براي پاسخگويي به اين سوال ابتدا رابطه ترتيبي در 

1P. )  به ازاي هر عدد) سه حالتي( )Ra    فقط و فقط يكي از سه رابطه زير برقرار است∋

0,0,0 >−=> aaa  

a,به ازاي جميع مقادير            b ∈   :كنيم مي چنين تعريف ¡

ba −<0 ، اگر و فقط اگر< ba  

a, هم ارز است با اين حكم كه به ازاي جميع مقادير           1Pدر اين صورت     b ∈ قط يكـي از سـه       فقط و ف   ¡

  رابطه زير برقرار است

abbaba >=> ,,  

  . در احكام زيرين صدق مي نمايد¡علاوه بر اين رابطه ترتيبي در
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  : مانند¡ كه همه ويژگيهاي رابطه ترتيبي درشود مياز اينجا نتيجه 
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3از قطعي بودن اصلهاي موضوع       2 1, ,P P P  به عبارت ديگـر يـك رابطـه ترتيبـي فقـط       . شوند  مينتيجه

3 كه هر سه اصل موضوع شود ميهنگامي مفيد واقع  2 1, ,P P Pبرقرار باشند .  

2  چنان تعميم داد كه     £  را مي توان براي    ¡ رابطه ترتيبي در   .۱قضيه   1,P P    ،در آن برقرار باشد   

  . در آن ممكن نيست3Pولي برقراري

) به ازاي .برهان ), ,a b a ibα∈ =   :گيريم مي تعريف زير را در نظر  ،¡+
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 1.P         به ازاي هر عدد مختلط ( ), ,a b a ibα∈ =  زيـر برقـرار   هاي رابطه، فقط بايد يكي از   ¡+

  :باشد

  0>− a  0و=a   0و>a  

00 اگر .الف >⇒> αa  

00اگر    .ب >−⇒>− αa  
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αپس ثابت كرديم كه به ازاي هر مقدار    :  فقط و فقط يكي از احكام زير برقرار است£∋

0>−α   0   و=α   0   و>α  

 2P. 0كنيم  فرض مي>α 0 و>′αو   

iba +=α  bia ′+′=′α  ( , , , )a b a b′ ′∈¡  

  پس 

  0>a  اي        }{ 0,0 >= ba  

                      0>′a    ا     ي}{ 0,0 >′=′ ba  

  بايد همه تركيبهاي اين حالتها را بررسي كنيم

000,0 .الف >′+⇒>′+⇒>′> ααaaaa  

}{  .ب  000,0,0 >′+⇒>′+⇒>′=′> ααaabaa  

}{  .ج  000,0,0 >′+⇒>′+⇒>=>′ ααaabaa  

ــالاخره   .د  }{بـ 0,0 => ab و }{ 0,0 =′>′ ab  ــورت ــن صـ +′=0 ، در ايـ aa   و   

0=′+ bb 0و لذا>′+ αα  

3P.    3 چنان بسط داده باشيم كه اصل £ را براي ¡ رابطه ترتيبي در    كنيم  مي فرضP  رامحفوظ

−<0 يـا    i<0: بايـد داشـته باشـيم      1P،به موجب i≠0 چون    بنابراين،. داشته باشد  i . 0اگـر>i ،

⋅<0بايد داشته باشيم     3Pبنابر ii 01اين به معني  و −<0همين طور اگر . اين ممتنع است و −< i ،  

)()(0بايد داشته باشيم  3Pبر  باز بنا >−⋅− iiً01 به نتيجه ممتنع  كه مجددا   . رسيم مي −<



 2Pو1P را چنان تعريف نمـود كـه   C رابطه ترتيبي در توان مي در عمل به راههاي زيادي   .توجه

در نتيجه براي اعداد غير حقيقـي  . در اينجا ما راه ترتيب الفبايي قاموسي را اختيار نموديم     . برقرار باشند 

  . را به كار نخواهيم برد≤ يا >نامساويهاي نظير ) مختلط (

)  كنيم مي فرض   .حل )12 5 5 /12arg i argϕ = + 13512، چـون   = =+ i    اگـر قـرار دهـيم ،

( ) z r cos i sinθ θ=   ، آنگاه+

( ) ( )5 5  5 13  r cos i sin cos i sinθ θ ϕ ϕ+ = +  

( )5 213, 0,1, 2,3, 4
5 5

kr kϕ πθ∴ = = + =  

 ريشه راسهاي يك پنج ضلعي منتظم محاط در دايره اي به مركـز مبـدا مختـصات             ۵در اين صورت اين     

) در نقطه هستند كه يك راس آن )5 13 / 5  / 5cos i sinϕ ϕ+واقع است  .  

2 فرض كنيد .۵مثال / 5  2 / 5z cos i sinπ π= 15 پس، + =z 1 و≠zداريم   

01234 =++++ zzzz  

)از تقسيم دو طرف بر  ) 22 0 zz   ، خواهيم داشت≠
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  يعني 
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1اما   2 2 / 5z cos
z

π+   ، پس خواهيم داشت=
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2ولي   / 5 0cos π   ، پس <
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5 4
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  . كه يك پنج ضلعي منتظم را مي توان با يك ستاره و پرگار ساخترساند مياين نتيجه 

 مقدار ديگر    .آزمون
4

15 +
 از كجا مي آيد؟ آيا اساساً اين يك عدد بي معني است كه بايد دور  −

  انداخت؟


